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KEDVES VOLT TANÍTVÁNYUNK, DIÁKTÁRSUNK!

A nagyváradi Ady Endre Líceum és a tanárai által létrehozott Alma Mater Alapítvány képviselőiként  2014 februárjában is arra  kérjük  Önt, hogy  támogassa egykori iskoláját személyi jövedelemadója 1%-ával. A Magyarországon bejegyzett alapítványunk, az ALTER ALAPÍTVÁNY A NAGYVÁRADI ADY ENDRE LÍCEUMÉRT, adószáma:
                                  ASZ: 18065688 – 1 – 41.
 A 2013-as esztendő végén iskolánk is elvégezte a maga számvetését. Diákjaink továbbra is kiváló eredményeket értek el hazai és nemzetközi megmérettetéseken, érettségi eredményeink is az országos átlag felettiek. (93%). Nagy hagyománnyal bíró versenyeink, a Partiumi Ady Endre Szavalóverseny, a Varadinum, a kárpát-medencei magyar középiskolások történelmi vetélkedője, az Irenaeus fizika és találmányi verseny immár tízéves múlttal büszkélkedhet. Iskolánkról kisfilm is készült, amit be is mutattak a bukaresti televízió magyar nyelvű adásában, a Nagyszünet című műsorban (elérhető az iskola honlapján).
Az Önöktől kapott  támogatás eredményeképpen tovább gyarapodtunk, a szükséges javításokat elvégezhettük az aranyosláposi menedékházban,  támogattuk a jó eredményt elért szociálisan szerény körülmények között élő tanulóinkat. Továbbra is segítjük anyagilag a hollandiai Sassenheimben található testvériskolával közösen lebonyolított projekteket, és minden évben lehetőség szerint vásárolunk iskolai felszereléseket. A 2013-as év legnagyobb eredménye az informatika labor felszerelésének megújítása.
 2014-ban továbbra is folytatni szeretnénk a korszerű didaktikai eszközök beszerzését. Az elkövetkezőkben ápolni szeretnénk jól működő kapcsolatainkat magyarországi testvériskoláinkkal. Továbbra is támogatni akarjuk tehetséges diákjainkat, versenyeket, szakmai jellegű konferenciákat szervezünk, és szeretnénk karbantartani eddig megszerzett javainkat. Ahhoz azonban, hogy mindez sikerüljön, továbbra is számítunk az Alter Alapítványt támogatók felajánlásaira és jóindulatára.

Köszönjük az önzetlen támogatást.
Závodszky Tamás elnök
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