Kedves Szülők és Támogatóink!

A nagyváradi Ady Endre Líceum és a tanárai által létrehozott Alma Mater Alapítvány képviselőiként  2014-ben is arra  kérjük  Önöket, hogy  támogassák iskolánkat személyi jövedelemadójuk 2%-ával. Az Alma Mater Alapítvány bankszámlaszáma: 
RO35OTPV220000109120RO03
Adószáma (cod fiscal):

                                                               CF: 5080612

Alapítványunkat 1992–ben hívta életre iskolánk 31 tanára azzal a nemes céllal, hogy hozzájáruljon a tehetséges diákok jutalmazásához, szociális támogatást nyújtson a rászoruló gyerekeknek, taneszközöket, technikai felszerelést vásároljon a szaktermekbe. Az alapítvány legnagyszerűbb megvalósítása az aranyosláposi menedékház felépítése és használatba adása. A menedékház működtetéséhez vásároltuk azt az Opel Vivaro mikrobuszt, mely tanulóink utaztatását is megkönnyíti. Örömünkre szolgált, hogy beszerezhettünk egy Opel Combo kisteherautót a bentlakás és a kantin üzemeltetéséhez. Fontosnak tartjuk az iskola fogorvosi rendelőjének felújítását, hiszen a korszerű és szakavatott fogorvosi ellátás alapkövetelmény gyermekeink egészségének megtartása érdekében. Örülünk annak is, hogy az elmúlt év végén sikerült felújítanunk az egyik informatikai labort. Nagy eredményként könyveljük el a robotika szakkör beindulását, melynek feltétele volt a robotok és a terepasztal megvásárlása. Eredményeinket annak köszönhetjük, hogy terveink megvalósításában mindig magunk mellett tudhatjuk a szülői közösséget képviselő reprezentatív szülőbizottságot.
Az idei esztendőben folytatni szeretnénk hagyományossá vált versenyeink megszervezését, a pedagógusok szakmai továbbképzésének lebonyolítását. 
Mindennél fontosabb, hogy megszerzett javainkat  fenntartsuk, hiszen az állandó igénybevétel miatt fokozottan oda kell figyelnünk a karbantartásra. Tapasztalatunk szerint diákjainknak nem csupán kirándulási, táborozási lehetőséget nyújt a menedékház, hanem közös javaink megőrzésére, a rend és az együttélési szabályok betartására is ösztönzi őket.
Tisztelettel kérjük, hogy amennyiben Önök is egyetértenek nemes céljainkkal, személyi jövedelemadójuk 2% -ával segítsék az Alma Mater Alapítványt!
Támogatásukat, önzetlen segítő szándékukat szívből köszönjük!
Tóth Márta – igazgató
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