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A mi

Nagyváradunk
Készítették:

Kupás Beáta és Nagy Henrietta

Nagyvárad,2010.11.01.
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"Ez a város Bihar vármegyének és a Tiszán innen való darab földnek metropolisa, fővárosa vala"  -  írja Szalárdi János.



          Nagyvárad (románul Oradea, németül Grosswardein, szlovákul Vel'ký Varadín, latinul Magnowaradinum) a romániai Bihar megye székhelye, megyei jogú város a Partiumban, a Körösvidéken, a Sebes-Körös partján. Korábban Bihar vármegye központja volt. A település a régió legnagyobb városa. A lakosság 27%-a magyar.
FEKVÉSE: a Sebes-Körös partjain és a váradi dombságok alatt fekvő városon átfut Románia legfontosabb útvonala, az E60-as út (Bécset a Fekete-tengerrel köti össze), amely összeköttetést nyújt Budapesttel (250 km), illetve több romániai várossal.

TÖRTÉNETE: Neve a régi magyar várad (= kis vár) főnévből ered. A nagy előtag Kisvárdától külömbözteti meg. Már a 11. században földvár állott itt. Monostorát I (Szent) László király alapította. A mai vár helyén épült 1083 és 1095 között, László ide telepítette a bihari püspökséget. 1095-ben ide temették a királyt, sírja 1192-től zarándokhely lett. 1241-ben a tatárok megostromolták, és nagy harc után április 15-én elfoglalták. A tatárdúlást Rogerius spalatói püspök, váradi főesperes Siralmas ének című munkájában írja le. A királyi pár: Mária és Zsigmond jelenlétében állították fel Szent László király aranyozott lovasszobrát a székesegyház elé. A szobrot a Kolozsvári-testvérek készítették Czudar János váradi püspök megrendelésére. Itt volt kanonok Janus Pannonius, püspök Vitéz János is. 1474-ben Ali, szendrői bég serege fosztotta ki a várost, de a várat bevenni nem tudta. Ezután a várat megerősítették. János Zsigmond vezére, Varkoch Tamás ostromolta és bevette. Az ostrom során a város és a vár csaknem teljesen elpusztult. De 1598-ban a török eredmény nélkül ostromolta. Ekkor a közelben ölték meg Báthori Gábor erdélyi fejedelmet. 1660 június 6-án itt halt meg a szászfenesi csatában halálos sebet kapott II. Rákóczi György fejedelem. Ez év júliusában Ali pasa vette ostrom alá és augusztus 28-án elfoglalta. Rákóczi László megkísérelte Várad felszabadítását. Közben itt fogatta el a váradi pasa Thökölyt, akinek ezzel maradék tekintélye is elveszett, 1686 február 1-jén már hiába fogadta nagy pompával a pasa. 1692-ben Sigbert Heister tábornagy szabadította fel a várost. A vár ma is áll, igen leromlott állapotban van. A kommunista uralom évtizedeiben a román hatóságok mindent elkövettek annak érdekében, hogy a magyar múltra utaló emlékeket megsemmisítsék, meghamisítsák, illetve elrejtsék. Így lett az enyészet martalékává a vár is. A pusztulásra ítélt vár elé magas tömbházakat emeltek, hogy az érdeklődők és kíváncsi szemek elől elrejtsék. A 20 század elején a magyar kulturális élet egyik legjelentősebb központja volt, ekkor „Pece-parti Párizsnak” is nevezték Nagyváradot.
ITT SZÜLETTEK: Báthory Gábor, Báthory Zsigmond, Nagy Sándor József, Pázmány Péter, ifj.Rimanóczy Kálmán, Szigligeti Ede, Teleki Mihály.
Nagyvárad történelme mélyre nyúlik vissza.Sok látivalónak, kincsnek, értéknek, érdekességnek és számtalan csodaszép épületnek ad otthont, amikre büszkék lehetünk. Ha bárki is itt jár biztosan élményekkel tér haza, körül barangolva a várost rengeteg ,,öreg” épülettel talalálkozhatunk amelyek sok mindent megéltek már. 
Íme néhány közülük: 
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Római katolikus bazilika
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Az 1752-1780 között épült római katolikus bazilika a legnagyobb barokk stílusban épült templom Romániában. A tervet 1750-ben a híres osztrák tervező Franz Anton Hillebrant készítette, ám a Giovanni Battista Ricca vezette munkálatok csupán két év múlva 1752-ben kezdődtek el.A bazilika monumentális méretű. A központi hajó hossza 70 m, szélessége 30-40 m. Falait Vaskó-i és Carrara-i márvány borítja. Két oldalsó hajója és két templomtornya van. Az olasz építész halála a munkálatok leállítását eredményezte. Végül 1762-ben Domenico Luchini vállalja el az építkezés folytatását. E dátum egybeesik a püspöki palota munkálatainak elkezdésével. A legenda szerint Szent László a templomban van eltemetve. Nagy ünnepek alkalmával kikerülés van a Szent László hermájával, amelyik az ereklyét őrzi. Az ereklye Szent László koponyájának egy darabja. A herma pedig egy hatvan centiméter magas aranyozott ezüst mellszobor, amelyik híven követi Szent László arcvonásait. II.János Pál pápa 1991-ben a templomot bazilikai rangra emelte. A székesegyház előtt látható Szent László lovas szobra. Közel hozzá, látható egy másik kissebb méretű Szent László szobor is. Kőből készült, és csupán 2000-ben a restaurálási munkák befejezése után került a talapzatra. A szobor ugyanis 52 éven át a földben aszfalt-fogságra volt ítélve. A "jóakarók" jól eldugták a világ szeme elől! Ez egyébként Nagyvárad legrégibb barokk kőszobra. A Püspöki Palota a Kanonok sor és a Bazilika szerves egységet alkotnak.
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Apollo palota
Az Apollo palotát 1912-1914 között építették. A berlini szecesszionista stílusnak köszönhetően egyes díszítő elemei az Empire stílusra emlékeztetnek. Ez az épület ifj. Rimanóczy Kálmán alkotása, aki igen fiatalon távozott az élők sorából. 
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Astória szálló

Ismertebb nevén az EMKE szálló. Ez az épület, megőrizte rendeltetését az idők folyamán. Sztarill Ferenc tervei alapján építették fel 1902-ben, szeccessziós stílisban, amelyben gótikus behatások figyelhetőek meg. Az igen magas földszinten rendezték be a kávéházat, a híres EMKÉ-t. Az irodalmi kávéház adott helyet a fiatal újságírók és költők összejöveteleinek amelynek vezéralakja Ady Endre volt, akik 1908-ban kinyomtatták A Holnap antológiát. A kávézó falán ma is látható az a tábla, amely Ady Endre itt töltött délutánjainak állít emléket.
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Barátok temploma
Először 1732-1743 között a ferences rendi szerzetesek építettek ide templomot (a barátok templomát) és mellette rendházat. A templomot 1876-ban felújították és Knapp Ferenc tervei alapján felépült a torony is. 1903-1905 között ifj. Rimanóczy Kálmán tervei alapján a templom hajóját teljesen átépítették eklektikus stílusban, a meglévő torony mellé építettek még két kissebbet. A régi templomból a kripta, a hat mellékoltár és a szószék maradt meg. A hajdani rendház jelenleg a katonakorház része, a templom római katolikus.
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Fekete Sas Palota
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A Fekete sas palotát 1907-1909 között építették, a sas fogadó helyén. Az épületegyüttest három utcára nyíló kijáratát egy üvegfedelű paszázs köti össze. A Komor Marcell és Jakab Dezső tervezők által megálmodott palota lett Erdély egyik legszebb szecessziós épülete. A fekete sast ábrázoló színes ólmozott ablaküveg, amely a város szimboluma lett, a Neumann nagyváradi műhelyben készült.
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Görög katolikus püspöki

palota
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Az újjászületés barokk és rokokó stílusjegyeit ötvöző új görög-katolikus püspöki palotát 1903-ban ifj.Rimanóczy Kálmán tervei alapján építették. 1948-ban elkobozták, és a népi iskolát helyezték el a falai között. Később a megyei könyvtár is itt kapott helyet. 1989 hozott fordulatot a görög katolikus egyház életében. A hosszú elhallgattatás után végre kijöhettek a fényre, és elkezdtek harcolni javaikért. Így visszakapták a püspöki palota épületét is. 2007-ben elkészültek a külső restaurálási munkálatok, ám a belső felújításokkal csak 2009-ben végeznek.
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Holdas templom

Az ortodox katedrális ismertebb nevén a Holdas templom Éder Jakab tervei alapján 1784 - 1790 között épült, neoklasszikus stílusjegyeket is hordozó barokk stílusban. A belső festményeket a Teodorovici testvérek: Alexandru és Arsenie valamint Paul Murgu készítették. Harangtornya 55 méter magas. Az óraszerkezet alatt helyezkedik el egy három méter átmérőjű fele fekete-fele arany színűre festett gömb, amelyet egy szerkezet úgy mozgat, hogy a gömb mindig a valóságos holdképet mutatja. A szerkezetet, amely még ma is működik Georg Rueppe készítette 1793-ban!
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Kanonok sor

Az épületegyüttest az akkori püspök, Forgách Pál, elképzelései alapján építették, a papok számára. Tíz lakás húzódik meg a 253 méter hosszú, 56 pillér tartotta boltíves folyosó mögött. A kanonok sort több fázisban, több mint 100 éven át 1753-1875 között építették. 
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Moskovits palota

A Moskovits palotát a Vágó testvérek József és László építették 1905-ben ifj. Rimanóczy Kálmán tervei alapján szecessziós stílusban. Jelenleg az épület földszintjén étterem és üzletek kaptak helyet.
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Miseri templom vagy Őrangyal temploma
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E két elnevezés egy piciny XVIII századbeli templomra vonatkozik. Építése 1754 körül kezdődhetett és valószínüleg résztvettek benne a Székesegyházon dolgozó művészek is. Az egyébként erdélyben igen ritka elliptikus kupolaboltjában lévő freskót 1869-ben a bécsi I.A. Rupp mester készítette. A templom fafaragásai gyönyörűek. A főoltár feletti szoborcsoport a Szentháromságot ábrázolja. Szószékén a négy evangélista jelképe látható. Az angyalszárnyas ifjú Szt. Mátét, az ökörfej Szt Lukácsot, az oroszlánfej Szt. Márkot, a kitárt szárnyú sas pedig Szt. Jánost jelképezi. A templomban több nagyméretű faszobor is látható. Ezek a bazilika első főoltárán állottak, és akkor kerültek ide, amikor a bazilikában felállították a márvány oltárt. A rendkívüli gonddal kifaragott szobrok alkotójának neve ismeretlen. A kápolna kriptájában nemeseket temettek, de itt nyugszik a templom alapítója Gyöngyösi György váradi kanonok is, aki felépítette a kápolnához csatolt rendházat, korházat, és gyógyszertárat, utóbbiak a mai napig működnek.

Neológ zsinagóga
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Nagyvárad történelmének része a zsidóság. Munkájuk révén ismertek lettek és beírták nevüket a kor történéseibe. Tervezők, építészek, orvosok, ügyvédek, mérnökök, gyógyszerészek, újságírók váltották ki a váradiak elismerését. Zsidó személyiséghez fűződik az első Röntgen gép behozatala Nagyváradra (dr.Schieff), az első tuberkulózis megelőző rendelő (dr,Grosz), a vízgyár megalakítása (Berkovits), a nyomdaipar alapjainak lerakása (Sonnenfeld). Olyan európai hírű tervezőket és építészeket adtak a világnak, mint Komor, Jakab és a Vágó testvérek. 1878-ban a zsidó hitközség felépíti a Körös partján a monumentális méretű 1000 férőhelyes zsinagógát. Az impozáns épület tetején egy hatalmas kupola látható.
Orsolya templom és zárda 
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1765-ben Szenczy István kanonok felépíti az Orsolya rendházat és iskolát. Megindul az elemi oktatás.1774-re elkészül a templom.1856-tól tanítóképző létesül.A múlt század végétől, az intézmény polgári leányiskolával bővül. A komunizmus éveit követően az Orsolya rend visszakapta nagyváradi épületeit. Jelenleg a hajdani zárda helyett az Ady Endre magyar anyanyelvű líceum működik.

Orvosi egyetem
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Mi sem bizonyítja jobban, hogy a XIX század végén komoly kereskedelmi tevékenység folyt Nagyváradon, mint ez a hatalmas épület, a Kereskedelmi csarnok. Ha figyelmbe vesszük az ott dolgozók tevékenységi körét, akkor kereskedelmi kamarának, vagy érdekképviseleti központnak is nevezhetnénk, hiszen a kereskedők, iparosok és mezőgazdászok érdekeit képviselte. Az épület földszintjén működött a Lloyd kávéház, a Körös felőli oldalon pedig a Felső Kereskedelmi Iskola. Az eklektikus stílusban tervezett épület kivitelezője ifj.Rimanóczy Kálmán, aki 1894-ben fejezte be az épületet. Falai között jelenleg a Nagyváradi egyetem orvosi kara működik, a Körös felőli oldalon pedig szerkesztőségek és kulturális intézmények kaptak helyet.
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Pénzügyi igazgatóság

A tizenkilencedik század végét a kereskedelmi tevékenység fellendülése jellemezte. Akkor, 1890-ben az ifj. Rimanóczy Kálmán tervei alapján épült fel a Pézügyi igazgatóság palotája. Egész 2010 elejéig a 2-es számú poliklinikának adott otthont, de romos állapota miatt az intézmény elköltöztetésre került.
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Poinar palota

A palotát Sztarill Ferencz építette 1910-1911 között. Kevés díszítőelem jellemzi, de annál érdekesebb az építészeti megoldása. Egy magas földszint tartja azokat a kihajló pilléreket amelyeken a másik két emelet nyugszik. A magasított földszint jelenleg üzleteknek ad otthont.

Városháza
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A római katolikus püspökség régi épülete helyére 1902-1903 között ifj. Rimanóczy Kálmán tervei alapján és saját útmutatásai nyomán épült fel a polgármesteri hivatal monumentális épülete. Az épület főhomlokzata neoklasszicista stílusú. A díszítést az árkádok mellett a városcímer és a négy allegorikus szobor szolgálta. A Kőrős felőli oldalon található az óratorony amely nem csak a baglyoknak, hanem a több, mint 100 éves, óraszerkezetnek is otthont ad, mely 2010 elejéig működött.
Római katolikus püspöki palota (Körösvidéki múzeum)
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Midössze öt percre a nagyállomástól látható Nagyvárad legnagyobb palotája. Az épület a Római katolikus Bazilika közvetlen szomszédságában helyezkedik el, 100 szobája és 365 ablaka van. Ez a Püspöki Palota. Tervezője az ismert osztrák építész Franz Anton Hillebrant aki barokkos stílusjegyekkel látta el a palotát. A munkálatok 1762-ben kezdődtek és 1977-ig tartottak. Az U alakú építmény egy udvart zár közre. A palota vendégei között tudhatja Mária Terézia császárnőt és II József császárt is. Kápolnája csodaszép! Mennyezetét, falait freskók borítják. Az 1948-49-es évek végzetes fordulatot hoznak a palota életébe. A görög kommunisták fellázadtak országuk királya ellen, a felkelés kudarcba fulladt. A görög partizánok gyerekei közül mintegy ezer főt Nagyváradra menekítettek, és a Püspöki Palotában szállásolták el. A püspökség négy órát kapott az épület elhagyására, a gyerekek pedig az elkövetkező évek alatt tönkretették az épületet. 1963-ban a katólikus egyháztól elvett javak miatt - nem volt pénz az épület helyreállítására ezért a palota használati jogát átadta a városnak. Így 1971 január 17.-én a barokk palotában megnyílt a Körösvidéki Múzeum. Az egyház 1996-ban kezdi meg törvényes úton visszaszerezni a püspöki palotát. 8 év után 2004 július 9.-én a Román Legfelsőbb Bíróság kimondja: a katólikus egyház visszakapta a palota használati jogát. A múzeumnak 5 éve van arra, hogy új helyen mutassa be értékeit.
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Rimanóczy palota

Az 1905-ben épült gótikus, velencei ihletésű monumentális ház ifj. Rimanóczy Kálmán tervei alapján készült. Második emeletén egy központi loggia látható, a ház sarkán pedig két erkély.
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Stern palota

A palota 1904-1906 között épült, Komor Marcell és Jakab Dezső tervei alapján. A kétemeletes épület sarkán torony, néhány emeleti lakás utcafronti részén pedig szép kovácsoltvas erkély látható. Az erkélyek falát, a torony, valamint az egész épület eresz alatti részét színes népi motívumok díszítik.
Szent László tér
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A két világháború között nevet cserélt: Egyesülés tere lett és az a jelenlegi neve is. A tér közepén 1924-től a Nagy Románia létrehozójának I.Ferdinánd királynak szobra állt. Ma egy másik lovasszobor Mihai Viteazult ábrázolja. Ez az a hely, ahol a lakosság és a város vezetői elhelyezik minden alkalommal a megemlékezés koszorúját, így emlékezve a hősökre. A teret körülvevő épületek: Városháza, Görög katolikus püspöki palota, Sf.Ierarh Nicolae ortodox templom, Holdas templom, Fekete sas palota és a Szent László templom. A Szent László tértől a hídon keresztül a Bémer térre juthatunk. Ott alakul ki a város "kávéházi negyede": ott kapott helyet a Royal, az EMKE, a Pannónia továbbá az Elite kávéház. 
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Szent László templom
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A templom építése, 1742-ig tartott, a toronyé pedig 1800-ig. Ebben a templomban található Várad legrégibb fennmaradt oltára 1730-as évekből.Az oltárkép Szent Lászlót ábrázolja, amint kulcsokat ad át Várad püspökének. A mennyezetén is szent király életéből vett jelenetek láthatók, amint vizet fakaszt a sziklából, és templomot épít Váradon. A freskókat Tury Gyula 1908-ban festette.
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Színház

A Fellner-Helmer bécsi tervezőintézet tervei alapján, 1899-ben kezdik el a színház építését eklektikus stílusban. A Szigligeti Színház épülete, a külsejével a pesti Népszínházra, belsejével a Vígszínházra emlékeztet. A kivitelezők ifj. Rimanóczy Kálmán, Guttman József és Rendes Vilmos rekord idő alatt elkészülnek a munkálatokkal. 1900 október 15-én nyílt meg a színház, amelyben először Somogyi Károly társulata lépett fel. Az a nap más szempontból is különös jelentőséggel bírt, ugyanis akkor és ott gyúltak ki az első elektromos árammal táplált égők Nagyváradon. A Fellner-Helmer tervezőintézet munkáját dícséri Európa majden 50 színháza, köztük a temesvári, a kolozsvári és a Iasi is. Az épület előtt két allegórikus szobor látható.
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Ady Endre Líceum
Nagyvárad legjelentősebb magyar középiskolája, az Ady Endre Líceum, annak az Orsolya-rendi zárdaiskolának a jogutódja, amelynek alapjait 1771-ben Szentzi István kanonok tette le. Hosszú utat tett meg az ősi schola a több mint kétévszázados története során.Működése az Orsolya-rend vezetése alatt álló elemi iskolával kezdődik, ahol leánygyermekek nevelése és oktatása folyik.  Majd 1856-tól tanítóképző létesül, ahonnan százával kerülnek ki a keresztény hitet és szeretetet hirdető és azt tanítványaiknak továbbadó pedagógusok. Párhuzamosan ezzel, a múlt század végétől, az intézmény polgári leányiskolával bővül. Az I. világháború és az azt követő fordulat megakasztja az intézmény egyenes vonalú fejlődését, sőt az 1920-as évek derekától az iskola sorvadásának indul, alig tud megbirkózni a léttel.A II. világháború az iskola történetének, újabb jelentős állomása. A szűkös esztendők ellenére újra „kivirágzik”, újra megindul a tanítóképzés a régi hagyományokat folytatva, s a leánylíceum is megnyitja kapuit. 1944 után az ateista-kommunista rendszer térnyerésével a régi katolikus almamáternek fel kell adni „hadállásait” és hagyományos nevelési módszereit.Az új korszakban, a nevelés hivatásában bízva, az új iskola megpróbál helytállni, „úszni az árral szemben”. A diktatúra szorításában is igyekszik a hivatás erejével hitet és erkölcsöt megőrizni, eredményeket elérni, utat mutatni, nemzedékek jövőjét formálni. Az embert próbára tevő korban a megmaradás lehetőségének megannyi tanújelét mutatta fel az új intézmény, számtalan megvalósításon s eredményen keresztül. Így jutottunk el a hatvanas éveken keresztül a románokat s magyarokat egyaránt sorvasztó 80-as évekig, a keserű birkózás már-már kilátástalannak tűnő periódusáig. S ekkor jött a változás: 1989 decembere, amely kezdetben bizakodó örömmel töltött el, a jövő ígéretének eufóriájával. 
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A Vár
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 A vár a Sebes-Körös és a Pece-patak közti áradmányos völgy szigetén épült fel kör alakú földvárként, előbb fa-, majd kőfallal. A több helyen is végzett feltárások során megállapították: a középkori földrétegződés természetes talajtól indul, ami kizárja azt, hogy már az ezt megelőző korokban lakott lett volna a vár helye. Az eredeti védelmi gyűrű földből épült, amelyet faszerkezettel is megerősítettek. A 11–12. században kettős falú, középen döngölt agyagos földdel megtöltött palánkkerítés volt gyakrabban használatos. Az 1241-es tatárjáráskor Várad teljesen elpusztult. A várat e tragikus eseményt követően Vincze püspök állította helyre. 1570-1596 között épült Várad új vára az olasz késő reneszánsz szellemében. 1613-1629 között, Bethlen Gábor korában Várad várának új építési szakasza kezdődik, 1618-ban a vár megerősítéséhez a templom köveit is felhasználják.


