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Bevezetés

A projektet a vezető tanárom kezdeményezésével indítottuk. A projekt megalkotásának az ötletét a matematika órák ihlették. Ezen alkalmazásnak a feladata lehet, hogy a tanárok néhány gombnyomással egy egész osztály számára készítsenek dolgozatot néhány klikkeléssel. Továbbá azon diákok számára is ideális lehet a program, akik szeretnének plusz feladatokkal készülni dolgozatokra, versenyekre.
A projekt leírása
A projekt egy olyan matematikai gyakorlócsomag elkészítése, amely segít a diákoknak bármilyen vizsgára felkészülni. A projekt végére a gyakorlócsomag átkarolja az egész 9-12ik osztályos matematikaanyagot. Készül egy példatár, amelyet diákok állítanak össze, saját maguk által kialakított feladatokból, melyeket megoldottak, majd a feladataikat a teljes megoldásaikkal együtt egy példatárba fűzik össze. Ez a program olyan típusfeladatok létrehozására lett kialakítva, amelyek gyakran fordulnak elő vizsgákon.
Az alkalmazás egy kezdetleges kezelőfelülettel rendelkezik, mivel még fejlesztés alatt van és a feladatok generálásának helyességére, illetve a praktikusságra fektettük a hangsúlyt. A program három nyelven tartalmazza az összes karakterláncot, amit a felhasználó a futtatás alatt láthat, illetve amik a kezelőfelületre kiíródnak. Miután kiválasztottuk a nyelvet (magyar, román, angol), a megfelelő állományból betöltődnek a karakterláncok. A nyelvválasztó rész egy külön ablakban jelenik meg, amely dialógusablak-ként van elindítva, így a megállása után azonnal folytatódik a főablak betöltődése. A főablakon azon matematikai fejezeteknek megfelelő csoport-dobozok találhatóak, amelyek feldolgozása megkezdődött. Minden csoport-dobozban találhatóak kép-kijelölést szolgáló doboz, és egy választólista, mellyenek előre beállított értékeivel kiválaszthatjuk, hogy hány ilyen típusfeladatot szeretnénk egy dolgozatba beilleszteni. Beállíthatjuk továbbá, hogy hány lapot szeretnénk létrehozatni ezekkel a típusfeladatokkal. Ez azért előnyös egy diák számára, mert így egyetlen futtatással készíthet különböző fejezetekből egy átfogó ismétlő feladatlapot magának, míg egy tanár ékér ellenőrző dolgozatot is készíthet így, melynek előnye, hogy a diákok más-más feladatot kapnak, amelyek azonban ugyanolyan nehézségűek, a dolgozatok ellenőrzéséhez pedig elég csak az eredményeket összevetni a program által megadottal.
Amikor megnyomjuk az egyetlen gombot, ami a kezelőfelületen található, a program elindítja a Microsoft Office Word 2007-es alkalmazását, majd minden kiválasztott matematikai fejezethez hozzárendel egy dokumentumot a feladatokkal és amennyiben szükséges, egy dokumentumot a megoldásokkal is (a matematikai indukció módszerével megoldható feladatokhoz nem tartozik megoldás). A dokumentumokba az alkalmazás beírja a feladatokat, olyan formában, amelyből később a beépített egyenletszerkesztővel a Word alkalmazás egyszerűen egyenlet objektummá alakíthatja őket. A feladatok és a megoldások felválva kerülnek kiírásra, így minden feladathoz tartozó megoldás a megfelelő helyre kerül a megoldásokat tartalmazó dokumentumban. Miután létrehozott a program megfelelő mennyiségű feladatot, minden típusból, kiírja a kiválasztott nyelvnek megfelelő nyelvi állományból beolvasott címet, minden dokumentum elejére. Végül minden feladatcsomag bal felső sarába beírja a feladatsor számát, ugyanígy a megoldásokba is. Azért választottuk a Microsoft Office Word alkalmazását, mert a létrehozott feladatsorok így könnyen szerkeszthetőek a program megléte nélkül, továbbá így terjeszthetőek is.
Az alkalmazás szerkezete
Az alkalmazás a Microsoft által ingyenesen elérhető Microsoft Visual C# Express 2010 fejlesztőkörnyezetben készült, a .NetFramework 4.0-ás változatának felhasználásával. A kezelőfelületet így egyszerűen, az előre megírt elemek elhelyezésével és beállításával hozhatjuk létre. Miután beállítottuk a kezelőfelületünket, megkezdhetjük a programozást. A C# nyelv objektumorientált programozást követel meg, így minden megírt programkód tulajdonképpen egy esemény következtében fut le. Az eseményeket különböző képen lehet felhasználni, ami viszont már teljes egészében a programozón, és az általa megírt kódon múlik.

Az osztályszerkezet is kötelező része a programozásnak az objektumorientált nyelveken. Ebben az alkalmazásban a Feladat_Generator névtéren belül tizenegy osztály van, melyek közül hét egy-egy matematikai fejezet eddigi feldolgozását tartalmazza. Ezek az osztályok tároljak a generáló algoritmusokat, amelyektől a főprogram kapja a feladatokat és a megoldásokat is, olyan formára alakítva, ahogyan kiírásra kerülnek a dokumentumokba. Ezen forma kialakításában egy másik osztály is segítségként szolgál, amely beilleszt számokat szöveggel, vagy a nélkül a feladatot tartalmazó karakterláncba (a változót, vagy bármilyen más betűt szövegnek tekintünk informatikai szempontból). E mellett megtalálható a két ablakot (a nyelvválasztás lehetőségét biztosító ablak, illetve a főablak) tartalmazó osztály is. Az utolsó osztály az, amely elindítja a főablakot, illetve gondoskodik annak bezárásáról.
A Microsoft Office Word 2007-es programot egy, a Microsoft által kiadott programozói felület (API) segítségével érem el. Ezt csak a főablakban megírt metódusok kezelik. A többi osztálytól megkapott szövegeket elhelyezik a megfelelő dokumentumok egy-egy bekezdéseként, majd átalakítják egyenletobjektummá az OMath névre keresztelt programozási kezelőfelület által biztosított metódusokkal.
A dokumentum elrendezését, illetve a paragrafusok formázását a Microsoft Word alkalmazások standardizált megoldásaival állítjuk be. Az így kapott dokumentumok már nyomtatásra kész állapotban vannak, de a változtatás lehetőségét sem vettük el a felhasználótól, mivel lehetséges, hogy ő egyes feladatokat szeretne kivenni a feladatsorból, vagy esetleg máshonnan beszúrni újabb feladatokat. A dokumentumok menthetőek, szállíthatóak, interneten terjeszthetőek.
A főablak számos alprogramja közül az egyik a betöltésért felel, itt íródnak fel a kezelőfelületre a nyelvi állományból beolvasott szövegek. Megtalálható továbbá néhány metódus, amelyek azért felelnek, hogy a kijelölő dobozok és a nekik megfelelő számérték-választómezők nem mondjanak ellent egymásnak. A gomb lenyomása indítja el a legnagyobb metódust, mely a legtöbb osztály átfogja. Itt hívódnak a többi osztály feladatmegalkotó metódusai, majd a Word alkalmazás számára egyenletként értelmezhető szöveget a dokumentumokba írják, majd egyenletté is alakítják ezeket. Egy léptető ciklussal hozzuk létre a megfelelő tesztek számát. Először előállítok egy teljes tesztet és csak azután kezdek neki az újabb teszt generálásának.

 A metóduson belül több egyágú elágazás is található, melyek csak a kiválasztott típusok előállítását indítják el. Itt újabb léptető ciklus van, amely biztosítja a teszten belül a megfelelő darabszámú típusfeladat meglétét. Ebben a ciklusban hozzuk létre szükség esetén a dokumentumokat (ha még nem hoztuk őket létre, vagy mér be lettek zárva), majd itt történik a típusnak megfelelő generáló algoritmus hívása, majd a kiírás. Ha már minden típusból létrehoztuk a megfelelő számot, akkor a teszt címét is felírjuk a lap tetejére, majd a teszt számát is a cím fölé. Ezzel ér véget egy feladatcsomag létrehozása.
Képek
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1. Ábra  Főablak futás közben
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2. Ábra  Nyelvválasztó ablak
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3. Ábra  A program osztályszerkezete
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4. Ábra  Felhasznált források, Dll állományok

Könyvészet
1. MSDN Könyvtár – Fejlesztés Microsoft Visual C# környezetben
2. MSDN Könyvtár – Microsoft Office Word programozói felület leírások
3. MSDN Könyvtár – Microsoft .NetFramework keretrendszer leírások
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